



Скульский И.В. (1999в): Структура й особливості формування орнітокомплексу масивів індивідуальної забудови середнього міста (на прикладі Чернівців). - *Наук. вісник Чернів. ун-ту. Чернівці: ЧДУ.* 39: 150-165.

Скульский И.В. (2000): Структура й особливості формування фауни та населення птахів середнього міста (на прикладі Чернівців). - *Автореф. дис. ... канд. біол. наук. К.* 1-19.

Скульский И.В., Бучко В.В., Годованець Б.Й. (1998): Фауна та населення птахів водойм м. Чернівці.

Гніздовий і зимовий аспект. - *Знач. та перспект. стаціон. досліджень для збереж. біорізном. Матли конф., присв. 40-річчю функц. високог. біол. стац. на г. Пожижевська (Львів, 23 грудня 1997 року). Львів.* 146-149.



*И.В. Скульский,
а/я 532, г. Черновцы,
58001, Украина (Ukraine).*

Критика і бібліографія	Беркут	11	Вип. 1	2002	14
------------------------	--------	----	--------	------	----

del Hojo J., Elliott A., Sargatal J. (Eds.). Handbook of the Birds of the World. Barcelona: Lynx Editions, 2002. Vol. 7. Jacamars to Woodpeckers. 613 p.

Вышел из печати очередной том, посвященный двум отрядам – якамарообразным (Galbuliformes) и дятлообразным (Piciformes). Первый из них включает семейства якамаровых (Galbulidae) и пуховковых (Bucconidae), второй – бородатковых (Caprimonidae), тукановых (Ramphastidae), медоуказчиковых (Indicatoridae) и дятловых (Picidae). Обычно все эти 6 семейств объединяют в отряд Piciformes, разделение проведено на основании современных морфологических и биохимических данных. В книге детально рассматривается история изучения систематики этой группы.

Публикация материалов по неворобьиным птицам таким образом закончена, со следующего тома начинается рассмотрение семейств воробьинообразных.

Как и предыдущий том, книга начинается большой тематической статьей. В этом выпуске публикуется работа Э. Фуллера (E. Fuller) об исчезнувших видах птиц, прекрасно иллюстрированная цветными рисунками. Кстати, как исчезнувший вид рассматривается и хохлатая пеганка (*Tadorna cristata*).

От тома к тому изложение становится

все более детальным, информация более полной. Если первый том справочника включал 10 отрядов и 27 семейств, то последние – гораздо меньше. Описания семейств стали более подробными и обширными. Первоначальный план вместить весь класс птиц в 12 томов пришлось пересмотреть.

Сводка “Handbook of the Birds of the World” является ценнейшим справочником, содержащим массу полезной информации. 7 том включает 70 листов с цветными рисунками, 317 фотографий, 408 карт распространения. Библиография насчитывает около 4000 наименований. На превосходных рисунках изображены не только все рассматриваемые виды, но и многие их подвиды, цветовые формы, отражен половой диморфизм. В отдельное приложение вынесен список ссылок на первоописания видов, что важно для систематиков.

Как и в предыдущих томах, великолепны фотографии, сопровождающиеся интересными и информативными подписями. Они позволяют в полной мере наслаждаться красотой мира птиц даже человеку, далекому от орнитологии.

К книге приложен своеобразный наглядный указатель расположения отрядов и семейств неворобьиных птиц в изданных 7 томах, который значительно облегчает поиск необходимой информации.

В.Н. Грищенко

Die Vogelwelt von Brandenburg und Berlin. Rangsdorf: Natur & Text, 2001. 683 S.

Орнитологическое общество Берлина и Бранденбурга подготовило прекрасную сводку по птицам г. Берлина и федеральной земли Бранденбург.

В первых ее главах детально описываются биотопы, климат, ландшафты и их использование, обсуждаются основные угрожающие факторы и общие вопросы охраны птиц. В повидовых очерках указан статус вида, для гнездящихся птиц – примерная численность в регионе, описаны распространение, биотоп, численность и ее изменения, гнездовая биология, миграции, основные угрожающие факторы и охрана. Для многих видов приводятся также карты распространения, диаграммы встречаемости по месяцам, таблицы и диаграммы динамики численности. Книга иллюстрирована черно-белыми рисунками и цветными фотографиями.

В отдельную главу вынесены данные о “беглецах из неволи”. Птицы, содержащиеся в зоопарках, питомниках, у частных лиц, не так уж редко улетают и наблюдаются в природных биотопах. Так, 20–21.08.1997 г. отмечен даже горный ибис (*Geroniticus eremita*), которого занесло грозовым фронтом из Австрии, где Институт Конрада Лоренца занимается реакклиматизацией этого исчезнувшего в Европе вида.

По сравнению с последней сводкой о птицах региона – “Vogelwelt Brandenburgs” (Rutschke, 1983) – значительно вырос объем информации, сейчас намного больше известно о распространении, динамике численности, сезонной встречаемости отдельных видов и т. п. Тем не менее, авторы отмечают недостаточность изученности многих редких видов, а также особенностей гнездовой биологии птиц в различных частях региона.

В.Н. Грищенко

Mebs T. Greifvögel Europas. Biologie. Bestandsverhältnisse. Bestandsgefährdung. Stuttgart: Kosmos, 2002. 246 S.

Это уже третье издание книги о хищных птицах Европы Т. Мебса, два предыдущих вышли в 1989 и 1994 гг.

Первая ее глава посвящена образу жизни хищных птиц – половой диморфизм, биотопы, плотность населения и величина гнездового участка, способы охоты и питания, размножение, миграции. Дальше рассматриваются охрана хищных птиц и особенности их определения. В повидовых очерках описаны все хищные птицы, встречающиеся на территории Европы. В них указаны примерные размеры и вес птиц, приводится карта распространения вида в Европе. Разделы очерка: распространение в Средней Европе, признаки, голос, ареал, биотопы, плотность населения и величина участка, способы охоты, размножение, смертность, максимальный возраст, миграции, специальная литература, численность: данные по странам Европы и угрожающие факторы. Книга иллюстрирована черно-белыми рисунками и великолепными цветными фотографиями. В заключение приводятся таблицы с данными по численности всех видов в странах Европы, адреса организаций, занимающихся изучением и охраной хищных птиц. На форзацах помещены цветные рисунки наиболее обычных в Европе видов в полете.

На картах распространения можно найти некоторые неточности, однако идеальными они не бывают, наверное, практически никогда.

Книга является прекрасным справочным пособием как для любителей птиц, так и для профессиональных орнитологов. Кроме того, она, как и другие подобные издания, играет немалую роль в изменении отношения людей к хищным птицам.

В.Н. Грищенко